介若楠:付出汗水 收获成功

人物介绍

受访学生:介若楠 毕业院校:舞阳一高 高考分数:609分(理) 家庭住址:舞阳县孟寨镇徐庄村 录取院校:武汉理工大学

介若楠除了双胞胎哥哥,还有一个初中毕业就外出打工的姐姐。为了供应双胞胎兄妹读书,父亲常年在外地打工。母亲因为腰疼只能留在家里种地,照顾孩子们的生活。全家的经济来源,就靠父亲微薄的工资和卖粮食的钱来维持。

今年高考,介若楠以 609分的优异成绩被武汉理 工大学录取,哥哥也被二本 院校录取。



介若楠在厨房里洗碗。

□文/图 见习记者 刘彩霞

今年对于介若楠的家庭来说,是至关重要的一年。因为她和双胞胎哥哥一同参加高考,承载了全家人的希望。7月18日中午,记者驱车来到舞阳县孟寨镇徐庄村,在村内的一个路口,18岁的介若楠穿着一身浅蓝色的连衣裙,正站在那里等待。在一路的交谈中,记者跟随介若楠沿着一条小路来到一扇铁门前,这里就是她的家。

靠父亲打工挣钱生活

掀开门帘走进老式的砖瓦房

内,屋内摆放着桌椅和床铺。柜子上印的花纹都已脱落,房顶还是用木头搭建的房梁。对于家里的现状,介若楠的母亲叹着气说,这房子还是当年结婚时盖的,家具都是自己的嫁妆,到现在也已经有二三十年了。

尽管看着地上收拾得很干净, 屋内床铺摆放整齐。但是其中的窘 迫,也只有她们自己清楚。"毕竟房 子时间长了,有时坐在屋里吃饭, 房顶上还会落下来土。平常孩子在 家写作业,只能趴在缝纫机上或者 床边。"母亲王玉凤无奈地说,"屋 里老鼠非常多,家里什么东西都放 不住。就连放在纸箱里的衣服,有 时都被老鼠咬破。"每当想到自己家里过的生活,介若楠的母亲就很难过

介若楠除了双胞胎哥哥,还有一个初中毕业就辍学外出打工的姐姐。为了供应双胞胎兄妹读书,父亲常年在外地打工。母亲因为腰疼只能留在家里种地,照顾孩子们的生活。全家的经济来源,就靠父亲微薄的工资和卖粮食的钱来维持。

努力学习生活节俭

知道父母挣钱辛苦,介若楠和哥哥一直努力学习,家里的墙上贴了十几张兄妹二人获得的奖状。进入高三后,尽管兄妹二人因为文理科不同而分开,但是在学习上两个人经常相互帮助、鼓励。为了不让学习成绩落后于其他同学,介若楠一直保持高效的学习方法。在课下认真做作业的同时,晚上寝室熄灯前她还在温习功课。

在高三大大小小的考试中,介若楠一直保持着自己的正常水平。"介若楠的考试成绩基本是班里前十名,全年级前30名。为了保持成绩,她经常暗暗用功学习。"班主任孙英杰说,毕业班内的竞争压力一直都很大,但是介若楠一直把压力化作动力,不断让自己前进。高考前的最后一天,介若楠还在学校里按照自己的计划学习。

每月三四百元的生活费,介若楠都花在了买饭和买学习资料上。 有时周末跟同学一起外出,介若楠 只是看看很少掏钱购买。"衣服等一 些物品,都是穿大姐带回来的。我 比较瘦,也没什么不适合的。"别看介若楠的外表瘦瘦小小,每次大休回家,她都主动帮母亲做饭刷碗,哥哥去地里干活,让母亲少一些操劳。

希望学有所成回报父母

高考成绩出来后,经过慎重的志愿填报,介若楠被武汉理工大学录取,哥哥也被二本院校录取。全家人在高兴之余,也为两个孩子将近一万多元的学费而发愁。单靠家里卖粮食和父亲在外打工的工资,远远不够孩子的学费。"孩子他爸今年去打工之前说了,只要两个孩子能考上大学,就是自己每天啃馒头也要让孩子上学。"介若楠的母亲已经开始为孩子的学费向亲戚朋友借钱

周围的邻居大多数都是看着两个兄妹长大,也知道家里供应孩子上学的不易。"这两个孩子平时听话懂事,学习又好,而且今年都考得不错。农村的孩子只有考上大学走出去,才是对父母的最好回报。"邻居介连青说。

拿到录取通知书后,介若楠去县城的一家培训机构当辅导老师,为自己的赚取一些大学生活费的同时,想让性格变得外向一点。"上了大学,我也会尽量改变自己内向的性格。多做一些兼职和社会实践,让自己积累一些经验。"介若楠希望自己以后能留在武汉并找到一份合适的工作,这样就可以挣钱帮家里翻盖新房子,父母也就不用再外出打工受累了。

丁蒙蒙:经历风雨 终见彩虹

□文/图 本报记者 杨 旭

一台破旧的电风扇,无力地驱 赶着满屋的暑热,在位于市区五一 路二针小区这个简陋破旧的家里, 丁蒙蒙正在准备着简单的午餐。这 个19岁的女孩看上去显得比实际年 龄成熟许多。面对记者的采访,她 将自己的经历娓娓道来,语气中没 有埋怨,只有对未来的期许。

年幼之时 父母离异

丁蒙蒙很小的时候,她的父母就离婚了,她完全记不起当时自己的年龄,只知道母亲远走兰州,她一直与父亲相依为命。"记得当时只有在过年时能和母亲匆匆见上一面,她有时会给我一些零花钱,此外很少再有交集。"丁蒙蒙告诉记

好在父亲丁伟遇到了现在的妻子黄会丽,这位继母对丁蒙蒙视如己出,填补了她缺失的母爱。丁伟身体一直不好,只能在市区打一些零工,干轻一些的体力活,因此收入十分有限。黄会丽在酒店做保洁工作,虽然十分辛苦,但也能为这个清贫的家带来一份收入。丁蒙蒙还有一个弟弟,是父亲和继母所生,今年初中毕业,将要去漯河技师学院就读。

丁蒙蒙家住的房子其实是租来的,每月租金430元,家中的陈设非常简单,甚至连一台空调也没

有,只有几个装满了杂物的破旧柜子。但就是这所略显空荡的房子,却填满了家的温暖。丁蒙蒙说,虽然日子过得清苦,但一家四口相亲相爱,这让她感觉到自己还是幸运的。

学习之余 经常打工

在这样的家庭环境中长大,丁蒙蒙早就磨炼出面对困难生活的勇气,也比别的孩子更早懂事。她从不埋怨生活的艰难,而是在学习上发愤图强,承担起全家的希望。在今年的高考中,她以489分的成绩被洛阳师范学院录取。填报志愿的时候,她选择了学前教育专业,因为她喜欢孩子,她想和那些曾经关爱、帮助过自己的老师一样,把关爱带给更多的孩子。

学习之余,丁蒙蒙总想为家里 贡献一分力量。从上高中开始,每 年暑假她都去打工,虽然很辛苦, 但能减轻父母的负担,这让她非常 愉悦。今年高考一结束,她先后去 家具店和超市做促销员,两个月下 来赚了2000元。

令丁蒙蒙感到伤心的是,她的弟弟今年初中毕业了,可是考虑到家里的经济状况,父母决定让他到漯河技师学院就读,为的是能够早点工作赚钱,为家庭减轻负担。丁蒙蒙说:"我的大学也是为弟弟而读,我肩上的责任很重,担负着全家的希望。"

泛児科班



丁蒙蒙在厨房准备饭菜。

学习刻苦 懂事孝顺

看着父母为了生计奔波忙碌, 丁蒙蒙非常体谅父母的辛苦。继母 黄会丽说:"这孩子从小就自己洗衣 服,还会做饭,上高中每周回家都 抢着干活,现在像她这样乖巧懂事 的孩子可不多。"父亲丁伟对女儿也 是赞不绝口,他说孩子懂事是他最 大的欣慰,生活再苦也有希望。 在老师和同学眼中,丁蒙蒙也是班里的榜样。班主任张广辉告诉记者:"她学习特别刻苦,成绩一直都很优秀,生活上的困难从来没有成为她的阻碍,相信她未来的人生道路一定会越走越宽阔。"

同学刘明芳、杨帆则说,丁蒙蒙生活上非常简朴,从来不追求物质上的攀比。她是一个对自己要求非常严格的人,对人特别真诚,总给人带来满满的正能量。

人物介绍

受访学生: 丁蒙蒙 毕业院校: 漯河二高 高考分数: 489分(文) 家庭住址: 租住在五一路与建设 路交叉口二针小区 录取院校: 洛阳师范学院

丁蒙蒙小时候父母离异,好在继母对她视如己出,填补了她缺失的母爱。父亲身体一直不好,只能打一些零工,收入有限,继母在酒店做保洁工作,一家人至今住在租来的房子里。

今年高考,丁蒙蒙以 489分的成绩被洛阳师范学 院学前教育专业录取。说起 自己的专业,她说,自己喜 欢孩子,她想和曾经关爱、帮助过自己的老师一样,把 关爱带给更多的孩子。